ENY-CR003
Vesi- ja
v&mpblris&iﬁm
eleiiiielea

Harjoitus 5: Vesihuoltotekniikka
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Harjoitusten alkataulu

Ke 18.9. klo 12-14
Ke 25.9 klo 12-14
Ke 2.10 klo 12-14
Ke 9.10. klo 12-14
Ke 16.10. klo 12-14
Ke 23.10. klo 12-14
Ke 30.10. klo 12-14
Ke 6.11. klo 12-14
Ke 13.11. klo 12-14

Ke 20.11. klo 12-14
Ke 27.11. klo 12-14
Ke 4.12. klo 9-11
Ke 11.12. klo 12

160a/R1
160a/R1
160a/R1
160a/R1
160a/R1
160a/R1
160a/R1
160a/R1
160a/R1

160a/R1
160a/R1
160a/R1

1) Globaalit vesikysymykset

1. harjoituksen laskutupa

2) Hydrologinen kierto (+ H1DL klo 12)

2. harjoituksen laskutupa

3) Hydrauliikka ja veden laatu (+ H2 DL klo 12)

3. harjoituksen laskutupa

4) Vesihuoltotekniikka (Talousvesi) (+ H3 DL klo 12)
4. harjoituksen laskutupa

5) Vesihuoltotekniikka (Jatevesi)
(+ H4DL klo 12)

5. harjoituksen laskutupa
6) Ymparistotekniikka (+ H5DL klo 12)

6. harjoituksen laskutupa

H6 DL klo 12



Taseajattelu

Sisaan tulevat virrat

Varasto
(muutos = virrat sisdan — virrat ulos)

Ulos lahtevat virrat

A? Aalto-yliopisto
|



Demotehtava

Jatevedenpuhdistamolle tulee jatevetta, jonka typpipitoisuus on 65 mg/l
ja virtaama 10 000 m 3/d. Lietteenkuivauksesta tulee laitoksen sisaisena
kiertona 200 m3/d vettd, jonka typpipitoisuus on 1000 mg/l. Nama virrat
sekoitetaan keskenaan ennen jatevesiprosessiin johtamista. Mika on
veden typpipitoisuus sekoituksen jalkeen?

tuleva vesi: poomrereeeessseeeeeeeeeeooo | ghiteva vessi:
i Qr=7?
Q1 = 10 000 m3/d - . -
Ny, = 65 mg/l No,= 2

Qgry =200 m3d
Ngy = 1000 mg/l

A 4

A? Aalto-yliopisto
=]



Demotehtava, ratkaisu

QTl = 10000 m3/d QTZ = ’i
Vesitase: Nr, = 65 mg/l Np,= ?
Vesitilavuus sisaan = vesitilavuus ulos Qgrv =200 m3/d

Ngy = 1000 mgl/l

Q1+ Qrv = Q2 ; |
> Q., = 10 000 m3d + 200 m3/d = 10 200 m3/d

Typpitase (kuormat): ainevirta sisaan = ainevirta ulos

Qri* Ny1 + Qrv* Nry = Qro* Ny

Ratkaistaan typpipitoisuus (N1,) sekoittumisen jalkeen:

2 Ny = (Q1*Np1 + Qrv*Nry) / Qr

Sijoitetaan arvot:

= (10 000 m3/d * 65 mg/l + 200 m3/d * 1000 mg/l) / 10 200 m3/d
= 83,333 mg/l= 83 mg/l
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Ainetaselaskujen ratkaiseminen:

1. Piirrd ensiniso ja selke&a kuva prosessista.

Merkitse kuvaan kaikki tunnetut ja tuntemattomat suureet
symboleina seka tunnetut myds numeroina laatuineen.

3. Piirrd taseraja katkoviivalla.
4. Muodosta ainetaseet yhtaldina.

5. Ratkaise tuntemattomat muuttujat ainetaseyhtaloista.
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Termeja

» Biologinen hapenkulutus, BHK,

— Kuvaa, kuinka paljon happea kuluu vedesséa olevan orgaanisen aineen
biologiseen hajottamiseen viikossa

e Asukasvastineluku, AVL

— Vesihuollossa kaytetty mitoitussuure, jota kaytetddn kuvaamaan
laitosten kokoa

 Reduktio

— Eli poistotehokkuus kuvaa, kuinka suuri osuus jostain tietysta aineesta
saadaan poistettua prosessissa

* Viipyma, HRT (hydraulic retention time)

— Kuvaa, kuinka kauan vesi keskimaarin viipyy prosessissa tai sen
osassa

« Lieteikd, SRT (solid retention time)

— Kuvaa prosessin lietteen/bakteerin keskimaaraista ikaa eli kuinka
kauan liete keskimaarin viipyy prosessissa
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Vihjeita tehtaviin

e (Q5-Q9: Katso esimerkkina demotehtavaa

— Maarita taserajat jokaisessa kysymyksessa erikseen
— Mieti mita fosforipitoisuudelle tapahtuu prosessin eri kohdissa

Prosessikaavio:

latevedenkasittely Selkeytys
Virtojen sekoittuminen
Q ittty Q, a, Q.
——— — —— I—-
P, P, Py
Qg |F
& |76 Q, P,,
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Kotitehtavien palautus

* Tehtavat palautetaan Mycourses:n kautta
* 5. harjoituksen DLon 27.11. klo 12. Muista tehda tehtavat
ajoissal

Myobhassa palautettujen harjoitusten pistemaara puolitetaan
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